

真正要重振美国经济和股市，恐怕要在根上下功夫，即迅速将疫情控制住，人心定了，宽松经济政策才能用上劲，否则的话，亦不过是舍本求末而已。

于5%，为3.5%，这是50多年来的最低数字。本届政府的平均失业率是有记录以来美国总统中最低的。我们在以相当高的速度复苏。”

可是，特朗普四年的努力，居然会在病毒面前灰飞烟灭，特朗普一定感到非常心塞。当然，特朗普也不会甘于束手就擒，面对疫情，特朗普一方面要指挥医疗领域的“抗疫”，另一方面，在经济领域，特朗普也是频频出手。

3月27日，特朗普又签署了2.2万亿美元财政刺激法案，以缓解新冠肺炎疫情对经济的影响。这是美国迄今规模最大的财政刺激法案，相当于美国国内生产总值（GDP）的10%左右。

其中最重要的经济措施包括：1）5000亿美元用于向企业、州和地方政府提供贷款和担保，接受贷款企业不得用来回购股票；包括财政部可能用来支持美联储提供商业信贷的4540亿美元贷款；2）3770亿美元用于向500人以下、受疫情影响的小企业提供贷款；3）2600亿美元为直接补贴给个人的支票（每个成人1200美元，儿童500美元）；4）2500亿美元用于扩大失业保险，以弥补工人失去的工资；5）1500亿美元用于向各州和地方政府提供财政援助，3400亿美元用于直接的联邦支出，其中1500亿美元用于医院和医疗保健工作。

那么，美国政府的这一系列组合拳效果如何呢？

3月23日晚，美联储宣布无限量QE，全球市场一片沸腾，但无奈短暂的上涨之后，市场快速下跌。3月27日特朗普签署了2.2万亿美元财政刺激法案后，市场也一度反应积极，快速上涨，但可惜只是昙花一现，周五美股大跌915.39点，跌幅达4.06%，似有失控之势。

疫情带来的冲击会不会让美股由此进入熊市是很多投资者担心的问题。全球知名投资咨询公司英国TS Lombard首席经济学家史蒂文·布里茨认为今年二季度美国经济的衰退幅度将达到17%，他还认为美国股指有进一步下行的空间。

一些民主党人批评特朗普的2.2万亿美元财政刺激法案不加限制地救助大企业，同时对工人援助力度不够；一些共和党人忧虑援助规模太大，会推高已经沉重的国家债务。美国彼得森国际经济研究所分析师唐纳德·哈蒙德和戴维·威尔科克斯

2020年全球主要指数表现（%）

主要指数	3月涨跌幅	一季度涨跌幅
沪指	-4.51	-9.83
纳斯达克	-9.26	-13.36
深成指	-9.28	-4.49
创业板指	-9.64	4.10
恒生指数	-9.67	-16.27
日经225指数	-10.53	-20.04
标普500	-11.09	-18.70
韩国KOSP指数	-11.69	-20.16
道琼斯	-12.13	-21.76
台湾加权	-14.03	-19.08
英国富时100	-15.45	-26.23
德国DAX30	-17.45	-25.91
法国CAC40	-17.54	-26.76
富时新加坡	-17.91	-23.31
澳大利亚普通股	-21.51	-24.87
富时意大利	-23.25	-28.22
西班牙IBEX35	-23.65	-30.26
俄罗斯RTS	-26.25	-38.12

则认为，政府将依据所得税纳税名单确定受惠者，而许多美国人，尤其是最贫困人口，不缴纳所得税，因此可能无法享受救助，这就使得这份法案的真实效力打上了一个问号。

悲观情绪正在市场上蔓延，特朗普手上的王牌正在用尽，未来的经济形势不容乐观。美国科技企业开始裁员：特斯拉裁员75%，共享经济受到重创，纽约、硅谷的共享经济公司也受到严重影响。看来，真正要重振美国经济和股市，恐怕要在根上下功夫，即迅速将疫情控制住，人心定了，宽松经济政策才能用上劲，否则的话，亦不过是舍本求末而已。

已经有学者在《外交政策》杂志上批评特朗普，美国确诊新冠肺炎患者人数之所以会在近期跃居全球第一，是特朗普在疫情初期不够重视所导致，特朗普对此有不可推卸的责任，这对特朗普竞选连任也是不好的舆情，如何应对是对特朗普的一次大考。☒